

# 拿什么避免下一个“魏则西式悲剧”



百度作为一个信息供给平台,是否有审核医疗信息的义务,竞价排名促成的骗局责任如何划分?莆田系的虚假广告行为,对公立医院科室的侵蚀,如何有效查处和遏制?某些监管部门不出事儿便不冒泡、不作为也不担责的庸懒散病怎么治?公众期待联合调查组能够给出令人满意的答案。

近日,一个年轻生命的逝去引发了极大关注——大学生魏则西两年前被查出罹患“滑膜肉瘤”晚期,四处求医后在网上搜索得知武警北京总队第二医院声称有一种先

进技术可以治疗此病。然而,在借钱完成治疗后,癌细胞发生了肺部转移,魏则西不久后去世。事件背后,“莆田系”医院承包部队医院科室的隐情浮出水面、百度推广和竞价排名再次引发众怒。最新报道显示,国家网信办已会同国家工商总局、国家卫计委成立联合调查组进驻百度公司,对此事件及互联网企业经营事项进行调查并依法处理。

百度在此番事件中无疑又扮演了让人诟病的角色——拿人钱财,与人推广,引人上钩。但板子都打在百度身上,能够避免下一个“魏则西式悲剧”吗?就算地球人都知道了百度推广等同于广告、排名靠前的大多是土豪、金主而非行业翘楚,也难免依然有人被坑被骗。莆田系发家发展至今已有二三十年,互联网产业没这么发达和受宠时,有些莆田系早就已经赚得盆满钵满了。百度的问题当然应该调查清楚,但莆田系发展模式及其对公立医院的侵蚀同样不容忽视。

□本报评论员 林琳

有评论说,“搜索,只是寻找答案的第一步。”魏则西是相信了百度,但他更相信的是武警北京总队第二医院的公立医院属性和三甲头衔,是权威媒体此前关于该院、该科室以及相关医生的那些正面报道。包括他在内的许多人都没想到,公立医院的某个科室也能被承包,公立医院中的某些人也能把救死扶伤做成赤裸裸的以谋利为第一要务的生意。

关于公立医院能否把某个科室交出去给其他人、公司经营,2000年,原卫生部出台的《关于城镇医疗机构分类管理的实施意见》规定:“政府举办的非营利性医疗机构不得投资与其他组织合资合作设立非独立法人资格的营利性的科室、病区、项目。”遗憾的是,这一规定只针对地方医院,这也使得莆田系承包部队医院科室成了可能。莆田系潜伏在公立医院,借用公立的信用和名声,敛财获利,公众很难甄别。

转机发生在今年3月,中央军委下发通

知,称计划用3年时间,分步骤停止军队和武警部队一切有偿服务活动,被医疗界解读为“部队医院科室承包现象或将走向终结”。通过魏则西事件不难断定,若这种承包不终结,一定会有更多患者深受其害。

说起莆田系医院,各地的玛丽医院、女子医院以及专治不孕不育广告总在电视上滚动播出的医院,多有莆田系医院的“身影”,其在公众印象中,重盈利胜于重疗效。可公众的注意力仅盯着一个莆田系医院是不够的。因为一家医院尤其是公立医院,要新设某个科室或者将某个科室易主,难道不需要履行审批手续吗?如果医院都被一些游医、庸医甚至不懂医术的人掌控,把仁心仁术换成生意经,医院还是医院吗?种种报道显示,莆田系医院一直用自己的逐利初心蚕食、侵蚀着正常的医疗体系和秩序,而我们对之的监管却并不给力。

在一些公共事件中,某一个体成为相关

改革推进、相关制度废止的关键人物,比如孙志刚的死之于收容遣送制度的废止,张海超的“开胸验肺”之于职业病诊断制度的修改。如今,魏则西能成为撼动医疗领域乱象、搜索引擎潜规则的“关键先生”吗?

百度作为一个信息供给平台,是否有审核医疗信息的义务,竞价排名促成的骗局责任如何划分?莆田系的虚假广告行为、对公立医院科室的侵蚀,如何有效查处和遏制?某些监管部门不出事儿便不冒泡、不作为也不担责的庸懒散病怎么治?公众期待联合调查组能够给出令人满意的答案,避免下一个“魏则西式悲剧”。

扫描二维码  
关注“钟鼓声”,  
看工人日报“钟  
鼓君”评论。



## 免费进城并不亏

今年“五一”是凤凰古城暂停围城设卡验票后的首个长假,新华社记者采访发现,自从4月初凤凰暂停“围城收费”后,游客数量和旅游收入不断上涨。如今城外各大酒店均已满客,游客人数和旅游收入都大幅增加。

从不收费到收费,再重新回到不收费,这种转变耐人寻味。围城收费只看到了“门票经济”却忽略其他消费,还可能挡住一些游客意欲前往之心。舍小谋大,这个道理凤凰古城终于想通了。不过,着眼长远发展和利益,仍须探索人虽多但服务质量不降、让游客玩得舒服开心的模式和路径,把古城规划得更合理、管理得更有序。否则人满为患,仍难逃口碑下降的命运。

## 安全观行不行

据《大河报》报道,5月1日,一架从河南五龙口景区起飞的观光直升机坠入水库,一名机械师、一名成年游客跳机逃生,一名飞行员及一名约4岁的小女孩随直升机坠湖失踪。据悉,该观光项目开通不足一个月。

当地既然敢尝试这样的项目,显然应该做好充分准备,不管是对飞行员资质的严格把握,还是对飞机的检测、对地形和天气情况的了解,都应该胸有成竹,出了事一切都太晚了。时下,不少景区为吸引游客,煞费苦心研究尝试新项目,但安全是第一位的,动机搭上人命,再好的项目也是痴人说梦。对风险较大的项目,游客还是更谨慎些为好,不要轻信商家宣传和游说。

## 公交斗气太任性

据新华社报道,近日,天津公交司机李某驾驶的公交车在某站违规停靠,致使驾车同向行驶的公交车司机杨某无法正常进站。杨某随后驾车追赶李某,并最终剐蹭在一起,导致多名乘客受伤。目前,两人因涉嫌危险驾驶罪被依法刑事拘留。

开公交也能飙车,司机真够任性的。开斗气车会危及公共安全,况且公交车本身还多了一份职业安全和责任要求。平稳驾驶,保证乘客的生命安全,是每一个公交司机的义务和使命。做不到这一点,实在不适合继续担任这份工作。现实中,公交车横冲直撞,违规并线、争抢的情况不少,看得人心惊胆战。公交车开出了跑车范儿,现在不管,只会埋下更大、更多隐患。

□童生

越好吗?  
在我理解,链家与警方不是互斥而是互补的关系,警方完全可以因势利导,整合一切愿意提供帮助的社会力量。有困难当然要寻求警方帮助,但万一孩子所处的位置不容易找到派出所,却正好离链家门店很近呢?如果链家能帮助走失儿童这一点做好,有更多的企业效仿,从而成为走失儿童的避风港,岂不更好?  
也许将来家长可以这么教育孩子:一旦走失,第一时间找警察,附近没有警察的话还可以找我某家门店或政府机关。这既可以让孩子在紧急关头找到依靠,也能给孩子一种心理上的底气,那就是全社会到处都有“安全岛”。



## “长命”骗局

据《新京报》报道,湖南张先生在招聘网站与一位自称“执行导演”的人交谈后,不知不觉掉进一个“陷阱”——被“食宿费”“保密费”“防止中途不干了”等名义先后刷掉3万多元才反应过来被骗。据报道,这类被骗记录最早可以追溯到2005年,如今十多年过去了,骗局依然不时出现且得逞。

这类影视招聘骗局的相关报道早已不算稀罕,而且是众多影视招聘骗局的一个缩影而已。一个显而易见、经久不衰、投诉不断的骗局,之所以能够长期存在,一些人怀揣“明星梦”固然是滋生骗局的土壤,但相关监管部门接到投诉后都说“管不了”的踢皮球,显然纵容了骗局团伙的恣意妄为。十年磨一剑,当初管不了,现在还管不了?  
□李法明/图 嘉湖/文



## 找警察还是找链家,不该是“二选一”

□段思平

近日,一则消息在朋友圈疯狂传播:从5月25日起,链家全国6000家门店将成为中国“失联儿童守护站”,请家长告诉孩子,只要与家人走失,就去链家,那里的员工会保护孩子,帮孩子回家……然而,这则来自链家官方的“广告”却引起警方的强烈反感。(见5月2日新华网)

对于这则“广告”,警方表达了强烈反对,理由是:孩子一旦走失,第一时间应该是留在原地等待家人,或者找警察求助,而不是满大街去找链家门店,造成更大的与陌生人接触

的风险。当然,或许还有一层意思,警方不好说,但网友们已经尖锐地指出了,那就是链家毕竟是一个企业,这会不会是一个噱头大于实质的营销炒作呢?

可以理解,在公益背后,链家也有其商业利益的考量。这则广告一是显示了企业社会责任感,树立了良好形象,二是晒出了其门店数量多,企业实力强,三是可能让更多人记住其门店位置,增加潜在客户数量。但是,我们不能因为企业有这么一些“小九九”,就不由分说地斥责并抵制,而要看其做法能不能带来实实在在的社会效益。

无论如何,至少链家提出了一个重要问题:在走失儿童救助方面,民间力量能否成为警方的一种有益补充?链家与警方是不是二者必选其一的互相排斥关系?虽然链家目前国内只有6000多家门店,且多数分布在大城市,而警方在全国的派出所有4万余家之多,而且实现了对城、镇、乡的全覆盖,从找到的可能性来看,警方优于链家的概率更大。但问题在于,派出所数量再多,恐怕也不能实现各个角落全覆盖;而链家门店数量虽少,也有一些位置有利于走失儿童求助。对于帮助走失儿童来说,难道不是参与的社会资源越多

越好吗?  
在我理解,链家与警方不是互斥而是互补的关系,警方完全可以因势利导,整合一切愿意提供帮助的社会力量。有困难当然要寻求警方帮助,但万一孩子所处的位置不容易找到派出所,却正好离链家门店很近呢?如果链家能帮助走失儿童这一点做好,有更多的企业效仿,从而成为走失儿童的避风港,岂不更好?

也许将来家长可以这么教育孩子:一旦走失,第一时间找警察,附近没有警察的话还可以找我某家门店或政府机关。这既可以让孩子在紧急关头找到依靠,也能给孩子一种心理上的底气,那就是全社会到处都有“安全岛”。

## 山寨报告会何以能“蒙来蒙去”?

□冯海宁

花费2980元到29800元,参加“2016杰出劳动者全国劳动英模五一座谈会暨先进事迹报告会”,领取奖牌、奖杯、勋章——来自全国各地的“精英”被邀请至北京一宾馆交报名费,5月1日,被送往钓鱼台国宾馆参加开幕式和颁奖仪式。然而,“主办方”却辟谣无此活动。(见5月2日《新京报》)

类似的报告会、研讨会、颁奖会之前有很多,有的活动的主办者本身就是山寨社团,即山寨机构办山寨活动。而上述活动,虽然“主办方”中国国际经济技术合作促进会在颁奖仪式开始前两天,在官网上发布紧急声明否认举办活动,但并未影响到活动举办,而且该促进会理事长还为这个活动公开站台。

令人费解的是,有关部门几年前就表示对全国各级行政机关、事业单位、社会团体的评比表彰活动进行清理,但这类报告会已举办多年,为何没有被清理?钓鱼台国宾馆作为一个有一定官方色彩的重要场所,为何轻易给一个山寨报告会提供舞台?“中促会”为何只发否认声明,没有采取其他手段?

这个山寨报告会向我们“报告”了很多问题,比如清理评比表彰活动并不彻底。现实中,各种社团机构主办的为了赚钱的评比表彰活动仍然或明或暗地存在。再如,国字头社团在维护自身声誉方面决心不够大。这种充斥着铜臭味的山寨报告会显然损害了“中促会”的声誉。虽说“中促会”发紧急声明否认举办活动,但只撇清自己的责任,对于假冒自己



## 第20届“中国青年五四奖章”评选揭晓

据新华社北京5月3日电 (记者黄小希)为树立和宣传当代青年的优秀典型,引导和激励全国广大青年坚定理想信念,自觉践行社会主义核心价值观,脚踏实地创新创业创优,共青团中央、全国青联日前决定,授予国家电网山东省电力公司检修公司输电检修中心带电班工人王进等27人第20届“中国青年五四奖章”,授予北京市公安局西城分局府右街派出所青年突击队等5个青年集体“中国青年五四奖章集体”。

荣获第20届“中国青年五四奖章”的分别是:国家电网山东省电力公司检修公司输电检修中心带电班工人王进,青海先锋紧急救

援中心主任王涛,内蒙古自治区北方重工业集团有限公司自控设备厂604车间数控车二班班长王士良(满族),南京大学电子科学与工程学院教授、博士生导师王欣然,黑龙江省漠河县北极镇北红村小学教师王忠雷,安徽省阜阳市颍州区文峰街道阜纺社区居民王雅静(女),新疆维吾尔自治区和田霸丽穆商商贸有限责任公司董事长乌布力艾散、乌布力喀斯木(维吾尔族),湖南省张家界市济民堂中草药材种植农民专业合作社理事长刘超(土家族),广东省深圳市柔宇科技有限公司董事长兼CEO刘自鸿,新华社国内部中央新闻采访中心记者孙铁翔,中国人民武装警察部队新

任设计师陆红(女),广西壮族自治区贺州市贺州高级中学高二实验班学生陈春林(女),中国空空导弹研究院高级技师邵志永,中国铁道科学研究院铁建所副所长、副研究员胡所亭,昆明铁路公安局昆明公安处禁毒支队一大队大队长赵林(彝族),沈阳黎明航空发动机(集团)有限责任公司首席技能专家洪家光,中国十九冶工业建设分公司工人曾超,中国科学院电子学研究所第八研究室主任雷斌,四川省炉霍县斯木乡中心卫生院副院长谭晓琴(女,藏族)。

荣获“中国青年五四奖章集体”的分别是:

北京市公安局西城分局府右街派出所青年突击队,中国第二支赴利比里亚维和警察防暴队,交通运输部南海第一救助飞行队,中国人民解放军96263部队70分队,中国核工业集团公司“华龙一号”研发设计青年团队。

任设计师陆红(女),广西壮族自治区贺州市贺州高级中学高二实验班学生陈春林(女),中国空空导弹研究院高级技师邵志永,中国铁道科学研究院铁建所副所长、副研究员胡所亭,昆明铁路公安局昆明公安处禁毒支队一大队大队长赵林(彝族),沈阳黎明航空发动机(集团)有限责任公司首席技能专家洪家光,中国十九冶工业建设分公司工人曾超,中国科学院电子学研究所第八研究室主任雷斌,四川省炉霍县斯木乡中心卫生院副院长谭晓琴(女,藏族)。

荣获“中国青年五四奖章集体”的分别是:

北京市公安局西城分局府右街派出所青年突击队,中国第二支赴利比里亚维和警察防暴队,交通运输部南海第一救助飞行队,中国人民解放军96263部队70分队,中国核工业集团公司“华龙一号”研发设计青年团队。

任设计师陆红(女),广西壮族自治区贺州市贺州高级中学高二实验班学生陈春林(女),中国空空导弹研究院高级技师邵志永,中国铁道科学研究院铁建所副所长、副研究员胡所亭,昆明铁路公安局昆明公安处禁毒支队一大队大队长赵林(彝族),沈阳黎明航空发动机(集团)有限责任公司首席技能专家洪家光,中国十九冶工业建设分公司工人曾超,中国科学院电子学研究所第八研究室主任雷斌,四川省炉霍县斯木乡中心卫生院副院长谭晓琴(女,藏族)。

任设计师陆红(女),广西壮族自治区贺州市贺州高级中学高二实验班学生陈春林(女),中国空空导弹研究院高级技师邵志永,中国铁道科学研究院铁建所副所长、副研究员胡所亭,昆明铁路公安局昆明公安处禁毒支队一大队大队长赵林(彝族),沈阳黎明航空